

人民币兑美元汇率 逼近“7”

宁波企业 准备好了吗?

近期人民币对美元汇率一路下跌,震荡的走势牵动各方关注。

9月8日,人民币中间价报6.9148,上调12点,上一交易日中间价报6.9160。市场方面,9月7日,反映国际投资者预期的离岸人民币对美元盘中接连跌破6.98和6.99关口,距离“破7”更进一步,形势相当胶着。



1 人民币汇率为何再度走贬?

回顾时间线,今年以来人民币汇率经历了两轮急贬:一是4月18日至5月13日,从6.37快速贬至6.8;二是8月15日以来,从横盘了近3个月的6.7左右贬至8月29日的6.92,距离“破7”仅一步之遥。

粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒认为,近期人民币汇率快速贬值的原因,与上一轮基本相同:一是美元指数快速走强;二是中国经济下行压力增大;三是中美利差持续收窄。

首先,美元指数触及110,创近20年来新高,加息预期再度抬头,2年期美债收益率升破3.5%。而欧洲方面由于遭遇极端干旱、高温天气,地缘政治冲突导致天然气、电力等能源紧张,经济衰退风险快速上升。欧元对美元汇率跌破1.0,日元对美元汇率跌破140,分别创近20年和24年以来新低。

其次,疫情反弹、高温天气、房地产风险等加大中国经济下行压力。7月以来多地疫情出现反弹,对正常的生产生活秩序造成冲击;极端的高温干旱天气一方面直接冲击农业生产和室外露天施工,另一方面加剧电力供需缺口,部分地区被迫拉闸限电,影响经济正常运行;7月初因楼盘烂尾引发“断供风波”,房地产市场再度受到严重冲击,销售、投资持续下滑。制造业PMI连续两个月位于荣枯线以下,A股也经历了两个月的调整。

此外,中美货币政策分化,利差持续收窄引发资本流出。今年美国经济的主要矛盾是“控通胀”,中国则是“稳增长”,相应地,美联储快速加息缩表,而中国人民银行则降准降息,8月15日下调1年期MLF利率10BP。中美10年期国债利差从年初的113BP快速降至9月1日的-65BP,中美利差倒挂,境外机构持续减持国内债券。

对于未来汇率趋势,央行副行长刘国强在9月5日的国务院吹风会上表示,人民币长期的趋势应该是明确的,未来世界对人民币的认可度会不断增强,这是长期趋势。短期内双向波动是一种常态,不会出现“单边市”。

2 宁波企业影响几何?

宁波作为外贸大市,汇率的波动与无数企业的经营发展密切相关。一般而言,本币贬值有助于出口企业增加出口收入,提高竞争力和盈利水平。不过,在当前复杂的全球形势之下,不少宁波外贸人认为,人民币汇率贬值也是一把双刃剑。

“最近的汇率波动,从短期来看,对外贸行业带来了一定的优势,外汇储备较为丰富的企业在结汇时间上有更大选择空间,以此垫厚利润,外贸人也能迅速对在手订单锁汇和定价进行调整应对,增强自身的竞争力。”宁波外贸综合服务平台世贸通副总经理王平表示。

从宁波上市公司创源股份披露的财报中,可以比较直观的看到数据对比。

创源股份主营时尚文具、运动健身、生活家居等产品,超90%的营收来自海外市场。根据其披露的2022年半年度业绩报告显示,报告期内,人民币对美元汇率贬值约5%,造成创源股份本期汇兑损益-2059万元,而去年同期为247万元,同比减少934.05%,使营业利润增加2306万元,足见汇率波动对企业的影响。

不过,王平也提出,当前汇率的波动趋势,对于在寻求新合作的外贸企业来说,谈判空间会进一步承压。海外通货膨胀、外贸疲软、原材料价格居高不下、疫情“倒春寒”……种种因素叠加,2022年对于外贸人来说,是格外煎熬的,订单“东南飞”在今年的外贸环境中格外显眼。在此背景下,人民币汇率持续贬值,对于正在全力抢订单的外贸企业,尤其是中小企业来说不算优势。

这一观点得到了宁波新东方工贸有限公司总经理、宁波本土财经作家朱秋城的认同。他在调研汇率波动对企业影响时发现,规模以上企业在手订单较为充分,大多数订单是由美元结算,人民币贬值对他们来说就是眼前的利好;但反观中小企业,今年整体订单流失较为明显,汇率波动难以激起他们的兴奋,不足以带领他们走出难关。

实际上,不管是大企业还是中小企业,汇率的波动是无法预测的,唯有“内修自身”,开拓新思路,才能以不变应万变。

“从我们世贸通的平台数据来看,8月份,跨境电商板块订单总额同比增长了35%以上。这表明,越来越多的企业正在主动适应外部环境的变化,参与到更专业的国际分工之中。”王平说道。

华茂国际贸易有限公司财务总监钟益平则告诉记者,进口业务与出口业务为公司两大核心业务板块,因此面对汇率的波动,这两大板块从一定程度上规避了汇率风险。另一方面,公司也积极通过银行运用外汇金融的衍生工具锁定汇率,争取在锁定生产成本的基础上再进行合理报价。“与此同时,我们正在鼓励业务部门与境外客户使用跨境人民币结算,不仅能降低兑汇成本,还简化企业结算手续、加快结算速度,提高资金使用效率。客户的接受度也很高,今年我们用人民币结算的订单同比增长了好几倍。”

不过,钟女士也表示,外贸企业面对外部波动时,最大的底气还是自身的产品。“如果自身产品含金量高,外商在下订单时也会主动考虑留一点成本波动空间;如果是低附加值的易耗品,那么就可能出现订单转移现象,外商很大可能转移至东南亚等地寻求更低廉的代加工厂商。”

记者 史旻

关于宁波捷骏汽车销售服务有限公司换领《保险中介许可证》的公告

宁波捷骏汽车销售服务有限公司因换领《保险中介许可证》,现予以公告。

机构名称:宁波捷骏汽车销售服务有限公司

统一社会信用代码:91330200717883293H

机构负责人:徐少勇

批准日期:2022年6月30日

机构住所:浙江省宁波市鄞州区兴宁路455号

联系电话:0574-88888911

邮政编码:315041

机构编码:5C1043100000000000

发证机关:中国银行保险监督管理委员会宁波监管局